

# EL DEFENSOR DE GRANADA

**AÑO XXXIX** **PERIODICO INDEPENDIENTE** **Decano de la Prensa diaria de esta Provincia** **N.º 17.591**

**OFICINAS:** Reyes Católicos, 8, principal | **Sábado 13 de Enero de 1917** | **TALLERES:** Paco Seco de Lucena, 11

## Medidas importantes

Afortunadamente hemos entrado en un período de actividad en lo que se refiere a la cuestión de las subsistencias. Se habla del problema, se buscan soluciones, se dictan medidas acertadas; se advierten, en fin, en las autoridades granadinas un buen deseo, una recta intención, que es justo recibir con aplauso y estímulo.

Comentábamos ayer un edicto publicado por la Alcaldía de Granada sobre la salida de trigo de este término municipal. Y hoy, siguiendo aferrados al mismo interesante tema de los alimentos, que tantas preocupaciones produce y que tal importancia tiene, queremos recoger los últimos acuerdos de la Junta provincial de subsistencias, entendiendo que el asunto es la nota más saliente de la actualidad local y merece una debida atención.

Si a la hora de las pasividades y abandonos estamos prontos a la censura, en cumplimiento de nuestros deberes periodísticos, bueno será estimular a las autoridades cuando desarrollan iniciativas y trabajan buscando remedio al mal de la carestía. Además, conviene hablar de esto diariamente si es preciso, porque no hay nada que tanto nos interese en los momentos actuales, como el problema de las subsistencias planteado en nuestra población con graves caracteres.

El primer acuerdo de la Junta ha sido telegrafiar a los jefes de estaciones para que no admitan facturas de trigo y harinas, a no ser que vayan provistas de las guías correspondientes. Esta disposición nos parece eficaz para impedir que las exportaciones dificulten el abastecimiento y den lugar a un serio conflicto. Y también ha acordado la Junta mantener la tasa de las harinas y multar a los Ayuntamientos y alcaldes que no han remitido los inventarios de trigo y harinas ni la relación de artículos alimenticios señalados en el Reglamento, y a los industrias que dejaron de cumplir lo ordenado por las autoridades en analogo sentido.

Claro es que todo esto debe ponerse en práctica energicamente, inflexiblemente, sin contemplaciones de ningún género para quienes tienen la costumbre de burlar mandatos gubernativos y disposiciones legales en la creencia de que son meras fórmulas cuyo incumplimiento no acarrea la más insignificante responsabilidad. Y este concepto muy extendido aquí, hay que borrarlo definitivamente demostrando un criterio firme, que imponga el acatamiento a lo ordenado y el castigo a lo no cumplido.

De lo contrario, ¿qué eficacia pueden tener las medidas que se adopten en defensa del interés general? ¿Cuál será el resultado de la actuación de las autoridades? En esta cuestión de las subsistencias toda energía estará justificada, todo rigor tendrá en su abono poderosas razones. Sin esa energía, sin ese rigor, cada industrial seguirá campando por sus respetos bajo la influencia de una codicia que sueña con pingües ganancias y alejado por el éxito de sus maquinaciones y la impunidad de sus abusos.

Otros acuerdos de la Junta provincial, también interesantes, se refieren al carbón. Se desestima la reclamación que presentaron los vendedores de carbón vegetal pidiendo el aumento de la tasa; se comunica a los almacenistas que la galleta de antracita de Peñarroya ha de venderse a 80 pesetas toneladas; se fija igual precio máximo a los mil kilos de carbón de cok; y se publicará una circular indicadora del punto donde a cada provincia le corresponde abastecerse de carbón.

El acuerdo más importante de la Junta ha sido hacer públicos los precios que tenían las subsistencias el día 31 de Diciembre, para que los consumidores sepan que los comerciantes no pueden alterar los precios sin previa autorización. Una circular dirigida por el Gobernador civil a todos los alcaldes de la provincia, en nuestro número de ayer la reproducimos, recuerda la Real orden dictada el 3 del corriente mes y expone la conveniencia de su difusión para que nadie la ignore pues a todos interesa, a los vendedores y al público. A los primeros para que se abstengan de modificar el precio de los alimentos sin conocimiento y autorización de la Junta provincial; y al segundo para que denuncie a los infractores de la ley, que serán pen-

dos con multas de 500 a 5.000 pesetas.

Si esto se cumple, como esperamos, ya tendrán buen cuidado los comerciantes de no hacer alteraciones con miras a su conveniencia particular. Y en cuanto a los consumidores, ya saben cual es el camino que han de seguir para la defensa de sus intereses. El público debe ejercer su derecho denunciando cualquier infracción de la ley de tasas. Este será el mejor medio de que la autoridad conozca los abusos que se cometen y pueda reprimirlos y castigarlos. Es indispensable la fiscalización de todos.

Por nuestra parte, deseamos que los consumidores, por propia conveniencia, comprendan bien lo que esto significa. Al vendedor se le ha fijado un precio y sólo podrá modificarlo cuando la Junta provincial de subsistencias estudie si es procedente el alza y la autorice. De manera que contra las infracciones de esa disposición, contra la codicia de quienes suben los precios caprichosamente, está expedido el camino de la denuncia, que la autoridad gubernativa impondrá el debido correctivo y cortará el abuso.

De este modo, el público mismo impondrá el respeto a la ley, defendiendo sus propios intereses con la ayuda, que no le será negada, de las autoridades. Es lo más práctico y eficaz. Porque sin ese concurso de los consumidores, quedarán en silencio y sin castigo extralimitaciones inspiradas por egoísmos insaciables. La circular del Gobernador civil debe leerla todos, para que cada uno sepa cumplir con su deber.

Y siga la Junta provincial por ese camino, adoptando cuantas resoluciones sean precisas para reducir al límite justo el precio de las subsistencias. A su lado está la opinión granadina.

Luego, dentro del partido liberal habrá de buscarse el sustituto del Conde en la Presidencia del Consejo. Más quien consentirá el Conde darle la confianza? Porque el que venga será con el beneplácito del Conde que cuenta no ya con la mayoría sino con una mayoría...

Y el general Weyler es el único de quien el Conde no tiene celos ni recelos. Porque el marqués de Tenerife es viejo, y solo quiere, solo aspira a la Presidencia del Consejo por ser el solo sitio fuera del regío que le queda, por ocupar, y acaso por servir a la patria en todos sus aspectos, y de camino, "ascender a sus hijos, que la verdad sea dicha, valen, y, sobre todo son simpáticos, ¡no vivan enfañados... ¡cómo! verbo y gracia, pudiera enfatuarse Fernando Weyler, soldado, poeta y alto prebendado de la política.

F. NAVAS.

### CHARLAS

## Cuando pase la tormenta

Los elementos conservadores de todos los países, así neutrales como beligerantes, se esfuerzan en pregonar "urbi et orbe" el fracaso y la muerte de la Internacional.

Lo del fracaso es cierto, pero en parte. En efecto, el proletariado universal, que había prometido concertarse en el momento crítico para impedir que se tallase la tan prevista como temida configuración europea, no pudo, que no es lo mismo que no quiso, hacer imposible el rompimiento de las hostilidades.

De los procedimientos que preconizara como realmente eficaces, ninguno se puso en práctica. Las representaciones socialistas en los Parlamentos no sólo no negaron su apoyo a los créditos de guerra, sino que ocultando bajo la hipocresía patriótica un verdadero sentimiento nacionalista, los votaron sin reserva alguna y hasta con entusiasmo en algunos casos.

Tampoco se llevó a efecto la huelga general revolucionaria para, desorganizando por completo los servicios, impedir o por lo menos dificultar la movilización militar. Al primer toque de clarín llamando a filas para empuñar las armas, los obreros fueron los primeros en presentarse en los depósitos o en los cuarteles. Abandonaron, efectivamente, las herramientas de trabajo, como habían prometido, pero fue para empuñar los fusiles.

Se ha dado como disculpa el carácter defensivo que en cada país presenta esta guerra. Es un convencionalismo que a nadie convence, pues es ya punto suficientemente discutido de quién partió la agresión, con las agravantes de premeditación y alevosía.

El fracaso del internacionalismo obrero para impedir la guerra, es un hecho incuestionable. ¿A qué negarlo?

Pero ello claramente indica que todavía no tenía aquella fortaleza necesaria para imponerse. Bajo una leve costra de internacionalismo, todavía en el proletariado actuaba pujante la savia de un nacionalismo estrecho y particularista.

Porque triunfaba, con éxitos resonantes, en los comicios electorales, se le atribuyó una mayor fuerza. Y su debilidad era todavía extrema. Fracasaba casi siempre en las huelgas, porque repugnaba los medios de violencia. El alma del proletariado, con atávicos resabios de servidumbre, se resistía a las exaltaciones de la calentura revolucionaria.

¿Qué fuerza podía ser la suya cuando no conseguía la conquista de ciertos derechos políticos? ¿Cuál podía ser su actuación eficaz en la vida pública cuando no había conseguido que se implantara una legislación social completa?

Las viejas instituciones eran más fuertes. Siglos de dominación habían puesto en sus manos todos los resortes del poder. Esa es la suprema verdad. Lo otro era sólo una gran ilusión.

Sin embargo, el fracaso no es la muerte. ¿Es que por ventura han fundido los grandes ideales que sustentaban la democracia socialista? ¿Es que la aspiración a redimir la esclavitud de los hombres que se padece dentro del régimen social presente de desigualdad y de injusticia ha desaparecido para siempre? ¿Es que ese movimiento de piedad por los sufrimientos humanos, vinculados en las clases pobres, las que trabajan y padecen miserias y dolores, se ha paralizado de una manera definitiva?

No; las ideas viven. La evolución humana está en marcha. La guerra podrá retrasar su triunfo, pero no impedirlo. Las guerras no pudieron impedir el desenvolvimiento del cristianismo, ni contener la expansión del espíritu libre de la Reforma luterana. Esto en cuanto a los grandes problemas religiosos. Las guerras no pudieron tampoco matar en el flor el ansia de libertad que inspira la campaña de Cromwell, ni más tarde el profundo sentimiento democrático de las convulsiones revolucionarias del 93 en Francia.

El socialismo es el gran movimiento de los tiempos contemporáneos. Su marcha fuertemente es lentísima mientras siga el cauce de la evolución económica y social por que los habían encarrilado los más seducidos a despecho de los más rebeldes, estos últimos, acaso más impacientes, pero sin duda más clarividentes.

De esta gran conmoción que la gue-

rra ha producido en el mundo, es indudable que la causa del proletariado saldrá, no debilitada, sino, por el contrario, robustecida.

La guerra ha enseñado mucho. Ella es una sapientísima alocucionadora de pueblos y una gran maestra de la vida.

La guerra no crea nada, ni procura el bienestar de nadie. Ella es destrucción, destrucción de existencias y de riquezas, esa riqueza pública, tesoro de las naciones, tan pensosamente constituida, desventueta y acrecentada.

Mañana, después de este constante espectáculo de horror a que se ha asistido, ante el grito de dolor que aun ha de resonar sobre el haz de la tierra durante siglos, como para llamar al remordimiento en algunas conciencias y a la melancolía en millones de corazones, vendrá una reacción incontestable, salida de las propias entrañas de la Humanidad, aun doloridas, contra todo intento bélico, afirmándose así la paz sobre cimientos muy sólidos y duraderos.

Tras la paz, por lógica ineludible, vendrá el reinado de la justicia. Porque sin justicia ni puede ni debe haber paz. Voluntariamente irán todos—despareciendo el poder de los que todavía por egoísmo intentarían resistir—a remediar los daños pasados, corregir las desigualdades sufridas y convivir en una atmósfera de libertad y de fraternidad por que durante tanto tiempo se ha venido suspirando y también luchando, aunque inútilmente.

Renacerá, con más vigorosa vida, la Internacional obrera, cuando pase la tormenta.

Y se impondrá de una manera definitiva. Consuela abrigar la esperanza de que se llegará a este término de concordia entre todos los hombres por caminos pacíficos. Si así no fuese, las generaciones que nos sucedan, ya que nosotros hemos presenciado la guerra más monstruosa que vieron los siglos, ellas conocerán la revolución más formidable que pueda conmovier el mundo.

ANGEL GUERRA

### SOLILOQUIOS DE UN ESPAÑOL

## La política vista desde fuera

Hay que estar fuera para ver lo de dentro—dijo sagazmente Sorel, refiriéndose a los hechos sociales, en sus "Reflexiones sobre la violencia".

Desde fuera también, saltándose del estrecho círculo de sus convencionalismos y sus intereses, debería ser juzgada la fase actual de nuestra vida política.

¿La crisis? Más allá de ese círculo, no interesa la crisis ministerial. Hasta en la misma Puerta de Sol, los vendedores vocaban casi en balde los extraordinarios con la caída del Gobierno.

Si esto es aquí, ¿qué preocupaciones podría despertar al otro día, cuando los periódicos llegaran a cualquier lugar español, para ser leídos en la solana o junto a la camilla?

¿La crisis? Para el país, no ha habido crisis. No ha podido haberla. Crisis equivale a mutación considerable, súbito cambio en bien o en mal, momento decisivo. ¿Cambia esperar o temer nada de esto?

Ni con otros ministros, ni con otro presidente, ni aun con la sustitución del partido liberal por el partido conservador, habría vivido nuestro pueblo una verdadera crisis política. Todo seguiría, próximamente, lo mismo en lo interior y en lo internacional. No se trataba de elegir entre ideales diferentes, ni entre métodos de gobierno contrapuestos. Pensando en los varios Gabinetes hoy posibles, ¿quién podría establecer una distinción que no fuera de apellidos o de palabras?

Por eso no se alteró la general indiferencia. Así como así, las cosas irían marchando; el país, desenvuelto, mejor o peor, aunque sin la conciencia de un determinado objetivo nacional; oíríamos análogos frases, pagaríamos tributos parecidos y leeríamos en la "Gaceta" los mismos nombramientos de magistrados o de canónigos.

Para el 29, Cortes. A fines de Enero, Gobierno y oposiciones vendrán a encontrarse, aproximadamente, como a fines de Diciembre. ¿Será igual la resultante?

Se diría que, de ficción en ficción, el régimen de nuestros partidos ha venido a quedar ineficaz para una acción vigorosa, para una obra preconcebida y coherente, subordinada a un fin; en suma: para una política. Todo se sostiene mirando hacia se hace. Pero en cuanto es preciso hacer, se ve que el mecanismo no tiene consistencia para remover la realidad.

A la masa del país no le importa demasiado el Parlamento. Hay en esto dos tipos de españoles. Uno, el que quiere práctico, amigo de la técnica, atento ante todo al desarrollo de la riqueza material, conservador en el fondo, germandadío casi siempre. Este es, por instinto, antiparlamentario. El otro, espíritu más inquieto, más crítico, más amplio, quizás algo dado a la lectura, acaso hasta un poco ideológico, prefiere, después de todo, que estén abiertas las Cámaras.

Confieso que soy de éstos. Ahora está de moda despreciar el parlamentarismo. La verdad es que está reacción contra el parlamentarismo, cuando aún se está en

tierras de caciques, me recuerda aquella otra reacción contra el intelectualismo en un pueblo de analfabetos.

El régimen parlamentario habrá de transformarse. Tendrá que dejar moverse a los centros especializados, a los organismos competentes autónomos. Mas, aun cuando legislara mal o no legislara la siempre convenida sosteniendo, por la nueva función histórica que ha venido a desempeñar. Merced al gigantesco resonador de la Prensa, el Parlamento se ha convertido en una tribuna incomparable, en el órgano vital de la opinión pública.

Casi automáticamente, la apertura o clausura de las Cortes marca una intensificación o una depresión de la conciencia nacional. Son ellas, con todos sus defectos, un principio de crítica, de opinión. Si estorban, es precisamente por esto. Pero esto tiene algo valioso aquí, donde la formación de una opinión pública es nuestra primera necesidad y nuestro primer deber.

Vista desde fuera, nuestra política produce la impresión de lo irreal, de lo inexistente, un juego de sombras, más allá del cual se agita, huerfana, el alma española.

El país no se siente dirigido. Lo grave no es que sea víctima de una política mala, sino que, desde hace años, no ha tenido una política, ni mala ni buena, ni tradicional ni avanzada, ni agraria ni industrial, ni de expansión ni de reconstrucción. Marruecos es un caso típico. ¿Qué política persistente, continuada, hemos seguido en Marruecos?

Al cerrarse las Cortes, coincidimos todos en una negación. No habría Presupuestos, y en Enero volveríamos a empezar. Otra negación nos une a todos, o a casi todos: la neutralidad. Porque se quiere justamente una neutralidad negativa; una neutralidad que equivale a la ausencia de toda política exterior.

Así estamos, a merced del viento que sopla, procurando salvar las olas a medida que se nos vienen encima, sin plan, sin designios, sin miras sostenidas hacia el porvenir. No marchamos—para emplear la clásica imagen de Demócrito, g'osada por Maurras en "Kiel et Tanger"—al frente de los acontecimientos como un general al frente de sus tropas. No los prevenimos; nos dejamos llevar por ellos. Según se presentan, obramos; sin que jamás sean nuestros actos los que determinen los acontecimientos.

A veces pienso si tendrá sus ventajas ese cómodo acratismo. ¿Quién sabe a dónde nos hubiera llevado uno de esos temibles estadistas con ideas propias, que pretenden "ver en grande". No es ironía. Acaso a los pueblos, en horas de incertidumbre y depresión, les convenga un régimen político limitado al trámite de los asuntos inapetables y a mantener la continuidad de la administración.

¿Qué hacer, por otra parte, cuando la opinión no señala previamente un camino? Verdad es que, en todos los países, la opinión se forma por el excitante de contadas personalidades o minorías superiores, que le presentan ideas, concepciones, proyectos. Muchas de esas que podríamos llamar propuestas, caen en el vacío. Pero una es acogida, vigorizada, sancionada soberanamente por la opinión. He ahí la propuesta convertida en un ideal nacional.

Ante la gravedad de estos momentos históricos, resulta doblemente dolorosa la inercia, la incapacidad directora del Estado. ¿No sería posible el remedio? A muchos hombres, a muchos grupos, alcanza la responsabilidad. Pero estamos en tiempos en que habría de exigirse a todos un esfuerzo heroico; a todos los que crean que la patria no es sólo un hombre.

LUIS DE ZULUETA.

### Miscelánea

## La cuestión del pan

Los panaderos en el Ayuntamiento

Para tratar de la exportación del trigo y para la manera de restringirla en lo posible, con objeto de que pueda llegarse al abastecimiento de dicho artículo y en su consecuencia al del pan, se reunió anoche, a las ocho, la Comisión especial de subsistencias.

Presidió el Alcalde D. Felipe L. Chica y asistieron los concejales señores Sola Segura, Leyva, Ortega Molina, López L. de Guevara y García Tarifa.

También, invitados por el Alcalde, acudieron a la reunión muchos panaderos, entre ellos los señores D. Francisco Jiménez, D. Manuel Rosal, D. José Reinos, D. Antonio Sánchez, don Julián Muñoz, D. Antonio Martínez, don Francisco Morente, D. José Riera, don Rafael Guevara, D. Francisco Ruiz, don José León, D. Francisco Baquero, don Antonio Ganivet y D. José Sanz.

El Alcalde dijo a los panaderos que expusieran los medios más eficaces, a juicio de ellos, para evitar la falta de trigo que se nota en la Alhóndiga.

Varios industriales contestaron al Alcalde, manifestando que de los pueblos inmediatos a Granada se envía mucho trigo a diversas capitales, una de ellas

## Ultima creación de pulseras para pedida

EN ORO 18 KILATES Y PLATINO

Patente 62.227

CONCESIÓN EXCLUSIVA PARA SU VENTA EN ANDALUCIA

### Joyería FAJARDO

ZACATÍN 9, GRANADA - CATÁLOGO GRATIS

Sevilla, donde el trigo se cotiza a precio más elevado que aquí.

El señor Sola Segura hizo a los panaderos la misma pregunta que el Alcalde.

El señor Raya dijo que la tasa del trigo no se lleva a cabo debido a que en la Alhóndiga entran cantidades insignificantes y éstas son las que únicamente se venden con arreglo a la referida tasa.

Propuso que se sujeté la exportación radicalmente o que se incauten las autoridades del trigo porque, como esto no se haga, se lo llevan por bajo de cuerda.

El señor Sola Segura quiere saber si restringida la exportación y bajando el trigo, los panaderos bajarían también el pan.

El Alcalde advierte a los reunidos que cuanto se hable de exportación sólo puede referirse al término municipal de Granada, bien limitado por cierto, pues fuera de ese término no tiene autoridad alguna.

El señor Sola se extraña de que, reconociendo los panaderos que la exportación de trigo perjudica tanto, algunos de ellos han solicitado dicha exportación.

El señor Ganivet dice que éstos no son panaderos sino corredores de granos, que buscan se les paguen más caros en otras poblaciones.

El señor García Tarifa manifiesta que sería muy curioso saber los nombres de esos señores que así se preocupan del vecindario granadino.

Haba de nuevo el señor Sola Segura para insistir cerca de los panaderos que bajen dos céntimos el kilo de pan por cada peseta que baje la fanega de trigo.

Esta baja puede hacerse cuando por las gestiones de la Alcaldía se abarate el trigo, puesto que ya en otras ocasiones dijeron los panaderos que así lo habían.

El Alcalde abunda en las manifestaciones del señor Sola Segura, mostrándose partidario de que siempre que haya ocasión se beneficie al público.

El señor Leyva pregunta cómo se va a conocer la baja del trigo si por la cotización de la Alhóndiga, o por otros medios.

Casi todos los panaderos contestan que por la Alhóndiga, que es el mercado oficial, pero dos o tres de ellos dicen que quien aquí regula el precio del trigo es la fábrica de harinas del Gran Capitán.

Esto suscita una larga discusión en la que intervienen varios concejales y panaderos, manifestando el señor Sola Segura que debe hablarse de este asunto con el dueño de la citada fábrica harinera.

El señor Raya manifiesta que si baja el trigo bajará también el pan, porque los panaderos sólo tienen deseos de vender barato.

La reunión terminó acordándose poner en práctica los medios necesarios para evitar la exportación de trigo en lo que se refiere a Granada y recabar de la Junta provincial de Subsistencias impida, también, que se exporte de nuestra provincia dicho cereal.

### En el Ayuntamiento

Orden del día

Para el Cabildo de hoy rige el siguiente:

La Comisión de Fomento propone: La aprobación de Presupuesto formado por el arquitecto señor Casas, para afirmado con grava y construcción de una pasadera de adoquinado con 12 metros de ancho, en el paseo lateral derecho de la Avenida de la Estación de Andalucía. Importa el presupuesto pesetas 4.905 y se propone la petición de la exención de subasta al señor Gobernador, para poder proceder a su ejecución con urgencia, por afectar a obras de interés general y para proporcionar trabajo a las clases obreras.

La aprobación y ejecución de la obra a que se refiere el presupuesto, importando 16.934,83 pesetas, formado por el arquitecto señor Casas, para pavimentar con adoquinado de Gerena, un trozo de 80,75 metros lineales en el paseo lateral derecho de la Carrera de Genil, desde la iglesia de la Virgen al Humilladero, y reconstrucción de 58,68 metros lineales de acera en dicho tramo (travesía de la carretera de Granada a Motril), y que se solicita también la exención del requisito de subasta, por afectar a obras de interés general que van completando, y para proporcionar trabajo a los obreros.

La aprobación del presupuesto de pesetas 1.874, para la reparación del pavimento y aceras de la calle del Conde de Romanones.

La aprobación de otro presupuesto de 14.310 pesetas, formado por el arquitecto señor Casas, para afirmado con grava del paseo lateral derecho de la Avenida de Alfonso XIII, desde la calle de San Juan de Dios a la ermita de

San Juan de Leján, proponiéndose la petición de exención de subasta, por las mismas causas que los anteriores.

Que se autorice el funcionamiento de una fábrica de coque en la calle de Bravo, de acuerdo con el informe del señor ingeniero municipal.

Extracto de las sesiones celebradas por esta Corporación, durante el mes de Diciembre último.

Reproducción de la autorización concedida en años anteriores al conserje del Cementerio, para el suministro del petróleo, tubos y mechas de las luces de aquel recinto.

Solicitud de D. José Maqueda Navarro, que lleva más de un año de residencia en ésta, para que se le conceda la vecindad.

Otra de D. José Sánchez Pérez de Andrade, que habiendo trasladado su residencia al pueblo de Durcal, interesa ser baja en el padrón de vecinos.

### Llamamiento

La Alcaldía llama para enterarle de un asunto de interés, a Antonio Julián Ruiz Sarmiento.

### Instrucción pública

Concurso de ingreso e ingreso de interinos

Clasificación y propuesta de los aspirantes a este concurso, anunciado en la "Gaceta de Madrid" de 18 de Noviembre pasado.

Maestros con servicios en propiedad (comprendidos en el artículo 33 del Real decreto de 19 de Agosto de 1915).

1. D. Francisco Tejada Aranda, con cuarente años, dos meses y 7 y siete días, propuesto para Alicia de Ortega, con 625 pesetas; 2. D. Teseo Miranda Lagartera, con cuatro años, once meses y diez y siete días, para Turco (Cacín), con 625 pesetas.

Excluida.—D. Francisco Recena y Villarjo, por no hacer constar el número con que figura en la relación correspondiente.

Maestra con servicios en propiedad (comprendida en el artículo 33 del Real decreto de 19 de Agosto de 1915).—1. doña Eulalia González Rojas, con diez y ocho años, seis meses y veintinueve días, propuesta para Cortijos de la Ermita, con 625 pesetas.

Excluida.—D. Adelaida Sánchez y Redondo por no hacer constar el número con que figura en la relación correspondiente.

Nota.—Se concede un plazo de diez días, contados desde el siguiente al de este anuncio en la "Gaceta de Madrid", para que los concursantes que se consideren perjudicados en su derecho presenten las oportunas reclamaciones en este Rectorado.

### Corrida de escalas

Por el fallecimiento de D. Justo Unión y Níeva, profesor de Física, Química, Historia Natural y Agricultura de la Escuela Normal de Maestros de Granada, acaecido en 20 del pasado, se ha dispuesto que se den los escensos de escala, y que en su consecuencia, don Leopoldo Elías Marín, D. Remigio de Pablo Amutio, D. Cándido Corvocho Lanfá, D. Manuel Blanco Cantero, D. David Santafé y D. Benedito y D. Jaime Poch y Garí, profesores numerarios de las Escuelas Normales de Maestros de Logroño, Valladolid, Santiago, Córdoba, Burgos y Valencia, respectivamente, pasen a ocupar los números 8, 15, 29, 62, 97 y 117 del Escalafón, con la antigüedad de 21 de Diciembre de 1916 y sueldo anual desde dicho día, de 8.030 pesetas el primero, 7.000 el segundo, 6.000 el tercero, 5.000 el cuarto, 4.500 el quinto, 3.500 el sexto.

### Nombramientos

Ha sido nombrado maestro interino de sección de una de las escuelas graduadas de Linares (Jaén), con 500 pesetas, D. Francisco Berjas Cuenca.

Confirmada en el cargo de maestra propietaria de la escuela de Rambla de Soría (Almería), con el sueldo de 1.000 pesetas.

Por oposición restringida, (provincia de Murcia), a D. Consuelo Bas Pastor.

Idem idem de la de Arroyo Aceituno, anejo de Arboletes (Almería), con el mismo sueldo.

Idem idem a D.ª Josefa Valdés Bosque.

### Ecos de la vida

Procedente de Sevilla, anoche llegó a Granada el nuevo fiscal de esta Audiencia D. Daniel Morcillo.

Probablemente, hoy se posesionará de su cargo.

Ha salido para Madrid, el ex caudatario de esta Facultad de Derecho, don Fernando de los Ríos.

Ha venido de Málaga, D. José Belto Martín.

Se encuentra enferma la distinguida señora del ilustrado ingeniero D. Ramón Maurell.

Le deseamos una pronta mejoría.

En el correo de Andalucía han

marchado a Cádiz D. José Fernández Camero, acompañado de su distinguida hija Rosario y de su bellissima nieta Josefina, habiendo permanecido varios días en esta capital, con objeto de asistir a la boda de su señor hijo D. Juan Fernández Lozano, médico del regimiento de Lusitania.

La difteria

El ilustrado inspector de Sanidad don Celestino Martín de Argenta, ha publicado la siguiente circular:

Teniendo conocimiento esta inspección de la existencia de algunos casos de difteria en esta capital, y siendo necesario tener noticia exacta del número de ellos, así como de los domicilios y medidas preventivas adoptadas por los médicos de asistencia, prevengo a todos los señores médicos que ejercen en esta ciudad, que conforme previene el artículo 124 de la Instrucción de Sanidad, se hallan obligados, y no es susceptible de dar cuenta a la Instrucción de Sanidad, de la existencia de los casos en el momento en que sean diagnosticados, a fin de poder adoptar las convenientes medidas de profilaxis pública, que eviten la propagación de los gérmenes, y la determinación de una epidemia.

Asimismo les manifiesto, que la falta de cumplimiento de lo prevenido, será severamente castigada; pues la defensa sanitaria depende del conocimiento a tiempo de la existencia de enfermedades de este tipo contagiosas.

Movimiento de población

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento natural de la población de esta provincia durante el mes de Noviembre último fue el siguiente:

Población calculada 539.967. Nacidos.—Vivos: 1.231, varones 688, hembras 543, legítimos 1.147, ilegítimos 84. Muertos: 24 varones, 17 hembras, 7 legítimos 21, ilegítimos 3. Natalidad por 1.000 habitantes, 2'28; matrimonios, 447; nupcialidad por 1.000 habitantes, 0'83; mortalidad por 1.000 habitantes, 1'56.

Defunciones.—Varones 494, hembras 510, menores de cinco años 379, de cinco a más años 623, en hospitales y casas de salud 72, en otros establecimientos benéficos 1.

Table with 2 columns: Disease name and number of cases. Includes: Fiebre tifoidea (11), Fiebre intermitente y caquexia palúdica (1), Viruela (12), Sarampión (1), Escarlatina (1), Coqueluche (1), Difteria y crup (8), Gripe (15), Varias enfermedades epidémicas (17), Tuberculosis de los pulmones (8), Tuberculosis de las meninges (4), Otras tuberculosis (13), Cáncer y otros tumores malignos (21), Meningitis simple (31), Hemorragia y reblandecimiento cerebrales (69), Enfermedades orgánicas del corazón (81), Bronquitis aguda (70), Bronquitis crónica (27), Neumonía (40), Otras enfermedades del aparato respiratorio (excepto la tisis) (52), Afecciones del estómago (menos cáncer) (9), Diarrea y enteritis (menores de dos años) (76), Apendicitis y litiasis (2), Hernias, obstrucciones intestinales (7), Cirrosis del hígado (4), Neftritis aguda y mal de Bright (23), Septicemia purpural (fiebre, peritonitis, fibritis puerperales) (2), Debilidad congénita y vicios de conformación (36), Senilidad (61), Muertes violentas (excepto el suicidio) (12), Suicidios (4), Otras enfermedades (249), Enfermedades desconocidas o mal definidas (16), Total de defunciones (1.004).

De Correos

Don Vicente Román Ortiz, activo y competente administrador de Correos de Motril, ha solicitado se le conceda prestar sus servicios en Santafé.

Fiestas en los pueblos

Los vecinos de Torvizcón van a echar la casa por la ventana, como vulgarmente se dice, con motivo de la fiesta de su patrono San Antonio Abad.

He aquí el programa que los mayores de don Manuel González Nocete y don José Luque García han propuesto que se lleve a efecto:

Día 16.—A las doce del día, el acostumbrado repique de campanas, con disparo de cohetes y palmas reales, anunciando el principio de los festejos; la banda de música de Pines recorrerá las calles, prestando animación con sus alegres sonos.

A las cuatro, elevación de globos y fanioches.

A las siete, la tradicional fiesta de las luminarias.

A las ocho, concierto musical por la banda y referías.

Día 17.—Diana con disparo de cohetes y palmas.

A las ocho de la mañana, reparto de pan a los pobres.

A las nueve, cueñas, amenizadas por la ya citada banda y que más de 3.000 metros de traza.

A las diez, solemnísima función religiosa, en la que predicará un ilustre orador granadino.

A las doce, lunch en los salones del Ayuntamiento, costeado por los mayores de mos.

A la una de la tarde, cueñas: primer premio, un jamón de diez kilos puesto en un plato ensobado de siete metros de altura; segundo premio, 15 pesetas colocadas en la cruz de una balanza de

tres metros cada brazo; tercer premio, 10 pesetas al que salte tres pellejos llenos de aire, a 50 centímetros de distancia unos de otros.

A las dos, elevación de globos y fanioches.

A las cuatro, procesión solemne de San Antonio Abad, quemándose en el trayecto varias tracas y fuegos de artificio.

A las siete, procesión del Santo Rosario, con iluminación de bengalas y acompañamiento de música.

A las nueve, primer castillo de fuegos artificiales, confeccionado por el acreditado e inteligente pirotécnico don Anacleto Calvente Andrade, que ya supe adquirir justa fama en los años anteriores, por su exquisito gusto artístico.

A las diez, baile por invitación, organizado por los mayores de mos, en el que se obsequiará a los asistentes con pastas y coces.

Día 18.—Diana y disparo de palmas y cohetes.

A las ocho, reparto de pan a los pobres.

A las diez, función religiosa dedicada a la Santa Cruz, en la que predicará el mismo orador sagrado.

A la una, concierto por la ya citada banda.

A las dos, carreras de burros flojos con tres premios de diez pesetas cada uno.

A las cuatro, procesión de la Santa Cruz y San Antonio, con igual pompa y solemnidad que la del día anterior y con disparo de fuegos de artificio.

A las siete, procesión del Santo Rosario.

A las ocho, segundo castillo con velada y baile público; Terminada la velada, la banda de música recorrerá las calles del pueblo, obsequiando a los vecinos con alegres piezas de su escogido repertorio, como despedida.

Es de advertir que cuanto se ha expuesto se realizará punto por punto, debido al entusiasmo que reina en todo el vecindario y a la actividad incansable e ineficaz de los mayorados señores González Nocete y Luque García, para los cuales todos los vecinos no tienen palabras con que manifestar su entusiasmo. Hay fondos reunidos para sufragar los gastos que este programa ocasiona, cosa que no ha ocurrido en muchos años.—El Corresponsal.

Comisión provincial

Está convocada para hoy la Comisión provincial, con objeto de celebrar sesión.

Concurso interesante

La Sociedad para el estudio del problema del paro, deseosa de conocer la extensión e intensidad de la falta de trabajo en España desde un punto de vista documental, experimental y analítico, abre un concurso para determinar la situación de las industrias españolas por comarcas y profesiones, deduciendo el coeficiente del paro en cada una de ellas y precisando las causas que lo promueven.

A este efecto, la Asociación premiará con 2.000 pesetas la Memoria que reúna las mejores condiciones, a juicio del Jurado que se designe, acerca del siguiente tema:

«El problema del paro forzoso en España. Estudio suficientemente documentado del hecho del paro forzoso en nuestra patria. Exposición y crítica razonada de las medidas ideadas o puestas en práctica por los hombres de ciencia, los patronos, los obreros y el Estado central, provincial y municipal para prevenir, atenuar o suprimir el paro forzoso. Proyectos detallados hasta en su reglamentación, en vista de aplicación inmediata de nuestro país, propuestos por el autor, para resolver el problema.»

Reglas del concurso: 1.ª La Memoria habrá de ser absolutamente original e inédita, pudiendo ser redactada por una o varias personas en colaboración.

2.ª El plazo para la presentación se cerrará el día 31 de Octubre de 1917.

3.ª Los trabajos deberán encabezarse con un lema y vendrán acompañados de un sobre cerrado y lacrado, con indicación del lema, que contenga el nombre del autor o autores.

4.ª El Jurado encargado de adjudicar el premio estará compuesto de un vocal del Instituto de Reformas Sociales, de otro del Instituto Nacional de Previsión, de un académico de la Real de Ciencias Morales y Políticas, de otro de la Real Academia de Jurisprudencia y Legislación y del presidente de la Sociedad para el estudio del problema del paro, que lo será del Jurado.

Para la emisión de Memorias, así como para todo lo concerniente a este concurso podrán dirigirse los interesados al domicilio de la Sociedad para el estudio del problema del paro, Huertas, 23, Madrid.

Regalos de Navidad

La acreditada casa fotográfica de Madrid, de D. J. Luque, está repartiendo unos hermosos y artísticos álbumes con preciosos fotografías.

Agradecemos al señor Luque el ejemplo que nos ha enviado.

Información oficial

Vacante

Se encuentra vacante la plaza de médico titular de Guatchos.

Expuestos al público

En la secretaría del Ayuntamiento de Bayacas, ha quedado expuesto al público el proyecto de presupuesto para el presente año.

En Baza, el repartimiento de la contribución.

Presupuestos autorizados

El Gobernador civil ha autorizado los presupuestos ordinarios formados por los Ayuntamientos de Vélez Benaudalla y Campotéjar, para 1917.

Pagos de Hacienda

Hoy se abonarán libramientos, a don Antonio Rodríguez Llorens, D. Juan Pedro Añán de Ribera y depositario pagador.

Noticias militares

Servicio de la plaza Parada, Córdoba.—Jefe de día, don Faustino Perier Granadino, coronel de Lusitania.—Imaginaria, don Juan Ramírez Cassinello, teniente coronel de Artillería.—Hospital y provisiones, don Antonio Muñoz Barón, capitán de Artillería.

Llamamiento Para asuntos de interés se llama por el Gobierno militar a los soldados licenciados pertenecientes a la Comandancia de Artillería de Agüeros, Santiago Martínez, José Ortega Bolaño, Manuel Linarés Petrandrés, Manuel Fajardo Delgado y José López Mochón.

Permuta de cruces Se conceden permutas de cruces de plata por cruces de primera clase, a los segundos tenientes de Infantería (Escala de reserva), don Luis Molina Suárez y don Vicente Lledo Peralva.

Vestias a activo Se concede la vireta a activo al comisario de Guerra de primera clase don Antonio Navarro López, al capitán de la Guardia civil don Ignacio Reparaz y al veterinario primero don César Desvial.

Invalidez de notas Hoy publicará el Diario Oficial una Real orden circular resolviendo acerca de la autoridad que debe informar las instancias en solicitud de invalidación de notas, cuando se trate de correctivos impuestos por las autoridades subalternas o por los jefes de los Cuerpos.

Obra de utilidad Se declaró de utilidad para las oficinas de los cuerpos de Infantería y dependencias militares la obra «Tarifa de haberes y gratificaciones», de que es autor el sargento Angel Verín Soto.

Obra de texto Se anuncia un concurso para la elección de una obra de Ordenanzas de Artillería, que sirva de texto en la Academia de Artillería.

Eliminaciones Se les concede la eliminación de la escala de aspirantes a ingreso en Guardia civil a los primeros tenientes de Infantería D. Alberto Jarabo y D. Arturo López y Fernández de Castañeda y en la de Carabineros al de igual clase don Alberto Jarabo.

El coronel Regalado Se ha dispuesto que se inscriba a perpetuidad en el Anuario Militar, el nombre del coronel de Caballería don Pedro Regalado Elio, muerto gloriosamente al frente del regimiento de husares de la Princesa en la acción de Orduña, el 5 de Marzo de 1836.

Conductores automovilistas Se anuncia un concurso extraordinario en la Escuela de automovilistas de Artillería para cubrir 25 plazas de conductores automovilistas del cuerpo de Intendencia.

Destinos Se destina al grupo de fuerzas regulares indígenas de Ceuta al capitán de Caballería D. Enrique Martínez y Montaña.

Se dispone que el primer teniente de Caballería D. Fernando de la Macorra Carratalá, cese en la comisión del servicio de autonáutica y quede en situación de disponible (situación B)

Casos y cosas

Heridos

En la Casa de Socorro han sido curados: Baldomero Campos, de diez y seis años, de herida contusa en la mano izquierda, y Antonio Gómez, de cincuenta y dos, de herida incisa en la muñeca izquierda.

Por caridad

Visitando el pobre hogar de una desgraciada familia, compuesta de un matrimonio y cuatro niños pequeños, que se mueren de hambre, en la Calderería Nueva número 41, las personas de buen corazón y caritativos sentimientos, acudirán a socorrer aquel espantoso cuadro.

¡Dios se lo pague!

Más ventajas

de la máquina de escribir Smit Premier: Carros intercambiables. Palanca libertadora del carro a derecha e izquierda. Cremallera giratoria para los marginales. Escritura completamente visible. Cinta protegida, quedando reducido a un mínimo la parte expuesta. Carro con engranaje directo, quedando suprimida la cinta, cuerda y demás medios de irración. (Se continuará).

El mejor postre

Mermeladas Trevijano

Treinta años enfermo! Es muy frecuente escuchar de labios de los enfermos crónicos del aparato digestivo esta frase, pero es hasta que se deciden a ensayar el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, que los cura, a no ser que tengan una lesión orgánica irreparable y aún a éstos los alivia.

VIGOR SEXUAL

Una infalible para el estómago. Abandonase por el vacío pesetas 0'10 en casa del depositario, D. Francisco de P. Galvez, Mesones, 31, Granada.

NECROLOGÍA

Han fallecido en esta capital: D. Fernando Cabello Migón. D. Rafael Molina Moreno. D. Francisco Zurita Lorente. D. Eduardo Rodríguez Manzano. D. Manuela Rodríguez Quintanilla. D. Antonia Rodríguez Puertollano. D. Pedro Morales Medina. Ana Seisdedos Fernández, párvulo. Gabriel Martín Guirao, idem.

Órdenes de espectáculos

Manuel Tayón, idem. Josefa Castillo Rosales, idem. José Sánchez Ferro, idem.

En Cerrantes

Hoy sábado continuará la temporada de la compañía del maestro Cuadecán, reforzada con valiosos elementos.

Las obras que se van a representar son: El fin del mundo; estreno de la apudada zarzuela de Sevilla y Las brisabonas.

En estas obras harán su presentación la notable triple cantante Pepita Toranzo, el tenor señor Sarret, la característica Marina Querol y el tenor cómico señor Agudo.

Mañana domingo grandes funciones por tarde y noche.

En Isabel la Católica

Un verdadero acontecimiento teatral es la función de esta noche.

Será a beneficio del público, con extraordinaria rebaja de precios.

Se pondrá en escena el melodrama en seis actos, El soldado de San Marcial y la graciosa comedia en dos actos divididos en cuatro cuadros, La bendición de Dios.

Los precios que ha fijado la empresa para la función de esta noche, son inverosímiles, pues costará la butaca 1,15; la entrada general, 0,49 y el parafuso, 0,20.

Por la mucha duración del espectáculo, la función empezará a las nueve en punto.

Mañana domingo, grandes funciones por tarde y noche, con obras de gran éxito.

Salón Regio

Charlot, Mabel Charlotin, es el título de una graciosísima película en dos partes que esta noche se estrenará en el Salón Regio. Cabe decir de esta ingeniosa producción que hay risa para todo el año.

Se estrenará también la hermosa película americana en dos partes El sello del silencio, emocionante, artística y de gran interés.

El resto del programa lo componen otras primorosas películas, entre ellas el semanario de información mundial Actualidades Gaumont.

Cartera de un Oidor

Señalamientos para hoy

Sala de lo Civil.—Juizado de Orgiva.—D. Pascual López Roldán con don Juan Isidoro López, sobre desahucio; abogados, señores Luna Pérez y Guigüerri; procuradores, señores Ontivero y Navarro Senderos; secretario, señor Valverde.

Audiencia provincial.—Sección primera.—Juizado de Guadix. Contra Antonio María Navarrete Hernández, sobre atentado; abogado, señor Poyatos; procurador, señor Corral Almagro; secretario, señor Valverde.

Sección segunda.—Juizado de Motril. Contra Francisca Ramos Guerrero, sobre estufa; abogado, señor Escobar; procurador, señor Cano; secretario, señor Pardo.

LOS PARECIDOS

El escritor A. Scarlati recuerda, en la revista Minerva, el parecido notable existente entre el Czar de Rusia Nicolás II y el Rey Jorge de Inglaterra, y cuenta que, cuando este último era príncipe de Gales, era tanto su parecido con su primo Nicolás, que parecían gemelos y los fotógrafos vendían indistintamente el retrato del uno por el del otro.

Cuando entreambos príncipes, durante su juventud, iban juntos en Windsor, se divertían vistiendo del mismo modo, dando ocasión a varios quid pro quos y poniendo en trance de apuro a sus respectivos séquito y servidumbre.

Para diferenciarse uno de otro tuvieron necesidad de usar sombreros distintos.

Más adelante, el tiempo se encargó de corregir el parecido, pues el Monarca inglés ha engordado y el ruso se ha mantenido flaco.

En Berlín, el rico propietario Adolfo Hirschfeld se parecía tanto al Kaiser, que éste acabó por rogarle que fuese a establecerse a otra población.

Humberto I de Italia tenía su parecido en un fotógrafo de Salerno, llamado Bertolani, quien, pagado de esta semejanza, le acenaba procurando imitar sus gestos y la mirada de aquél.

En cierta ocasión cundió en Roma la noticia de que Rey Humberto se hallaba tranquilamente sentado en un café y acudió la muchedumbre con aclamaciones y vitores.

Era Bertolani.

Tales semejanzas en nuestros tiempos de atentados contra las testas coronadas no dejan de tener sus quebras.

Por lo demás, lo asombroso de sus semejanzas es su rareza, pareciendo mentira que entre millones y millones de personas no haya más casos de parecidos que los poquísimos que se notan, así en la vida pública como en la particular.

En Berlín, el rico propietario Adolfo Hirschfeld se parecía tanto al Kaiser, que éste acabó por rogarle que fuese a establecerse a otra población.

Humberto I de Italia tenía su parecido en un fotógrafo de Salerno, llamado Bertolani, quien, pagado de esta semejanza, le acenaba procurando imitar sus gestos y la mirada de aquél.

En cierta ocasión cundió en Roma la noticia de que Rey Humberto se hallaba tranquilamente sentado en un café y acudió la muchedumbre con aclamaciones y vitores.

Era Bertolani.

Tales semejanzas en nuestros tiempos de atentados contra las testas coronadas no dejan de tener sus quebras.

Por lo demás, lo asombroso de sus semejanzas es su rareza, pareciendo mentira que entre millones y millones de personas no haya más casos de parecidos que los poquísimos que se notan, así en la vida pública como en la particular.

HOMBRES

Faltas de energías, nerviosismo, musculares, impotentes, gastados por abusos de Venus, solitarios, alcohólicos, pasajeros, estúpidos, de viejos sin años, recordarán las fuerzas de la juventud con el VIGOR SEXUAL KUCHI de uso externo. Los medicamentos al interior, si son débiles, estropean el estómago y no producen efecto, y el ser fuertes matan la salud. El VIGOR SEXUAL KUCHI se vende en los botijos bien surtidos del mundo. Conviene que para determinar el grado de DEBILIDAD se pida a la CLINICA MATEOS, Arenal, 1.º, MADRID (España) el GRAFICO SEXUAL, y la recibirá gratis por correo, reservadamente.

En Granada, Gálvez, Mesones, 81, y principales boticas.

DE LA GUERRA

En Rumania

El ejército del archiduque José ha avanzado algo en el valle de Cassini un poco más al Sur del río Oltuz.

El ejército de von Mackensen ha conseguido pasar el Putna al Norte de Focsani. Entre Focsani y Fundemi parece ser que el enemigo ha abandonado sus posiciones de la orilla izquierda del Putna y ha pasado el Seret. Han hecho prisioneros 550 hombres.

El obstáculo, que ahora se presenta ante los alemanes es el Seret y es de suponer que intenten forzarlo; de ser así, es muy probable que el ejército que hace en su confluencia con el Rimnicu, pues es sabido que el punto más fácil para el paso de la río, es aquel en que una curva presenta su convexidad hacia las fuerzas que pretenden efectuarlo, porque la intensidad de los fuegos de estas fuerzas en los extremos de esta curva, produce una concentración de fuegos en el interior del recodo, que impidiendo la aproximación del enemigo, facilita su paso.

Este punto a que nos referimos, en las proximidades de Memolara está fortificado, formando una cabeza de puente, defensiva a una invasión que viene de Rusia; pero dada la dirección que toman las fuerzas austro-germanas, lejos de constituir obstáculo son perfectamente inútiles sus fuertes y obras de defensa.

Se comprende que esté fortificada la línea del Seret contra una invasión rusa; puesto que la frontera ruso-rumana siguiendo el curso del Putna, presenta su primer línea de defensa en el Seret y el punto a que aludimos se encuentra a unos 40 kilómetros de la frontera rusa. (Quién iba a pensar en una invasión a través de toda la Valaquia y de los Carpates! Es como si nosotros fortificásemos la línea del Ebro contra una invasión que partiese de Gibraltar.

R. DE OTEUC.

Notas agrícolas

La mayoría de los mercados españoles de cereales están casi paralizados por el retraimiento de vendedores y compradores, que no acuden por la inseguridad de los precios actuales. Las expediciones por ferrocarril con estas y otros vares a Madrid y a crisis que atraviesan los mercados y consumidores al detall, no obstante existir en el país grandes depósitos de granos almacenados.

Los campos, con las abundantes lluvias de estos pasados días, presentan bonísimo aspecto, estando las sembradas bien nacidas.

En la provincia de Salamanca se cotiza trigo barbilá a 15 pesetas fanega y a 15,50 el caudal; inteno a 12 pesetas fanega; cebada a 11,25; algarrobas a 14,50; avena a 9,25; garbanzos superiores a 24 pesetas fanegas; regulares a 22; medianos a 20; vino tinto serrano a 5,50 el cántaro; patatas a 1,75 arroba y hucvos a 3,25 docena.

En la provincia de Valladolid se cotiza el trigo al detall a 62 reales fanega; cebada a 38 y 39 reales fanega de 70 libras; vino blanco a 30 reales cántaro, tinto a 23; patatas a 6 reales arroba; algarrobas a 50 y 51 reales fanega; alubias a 27,50; avena a 25; centeno a 30; lentejas a 22 pesetas fanega; harina de primera a 22 reales arroba y corriente a 21,50.

En Santander se realizaron muchas transacciones, vendiéndose el maíz de 16 a 17 pesetas fanega; las alubias de 29 a 30; patatas de 1,70 a 1,80; arroba; hucvos a 2,20 a 2,30 pesetas docena y ganado de cerda a 24 y 25 pesetas arroba canal.

En Palencia se cotizó el trigo a 60 reales fanega; centeno a 48; cebada a 28; avena a 33; lentejas a 17,50 la fanega y patatas 1,75 arroba.

En Burgos se compra el trigo álaga a 65 reales fanega; mocho a 61; rojo a 69,50; yeros a 56,50; cebada a 40 reales fanega; avena a 24; centeno a 48; lentejas a 20 pesetas fanegas y patatas a 1,50.

En Segovia se cotizó el trigo a 60 y 65 reales fanega; centeno a 50; cebada a 44; yeros a 58; muelas a 54 y avena a 53.

En León se vendieron tres vagones de trigo a 61 reales fanega y al detall a 71,50 la de 92 libras; centeno a 30 reales fanega; cebada a 45; avena a 31; alubias blancas a 67 pesetas los 100 kilos y pintas a 57.

En Barcelona se realizó la venta de varios vagones de trigo, según procedencia: de Salamanca superior a 64 reales; Peñalén superior a 65 y Cáceres a 65; aceite andaluz superior de 125 a 126,99 pesetas los 100 litros; corriente, de 123,92 a 125; Tortosa, bueno de 130,44 a 133,61; fino, de 139,13 a 140,22; Aragón, viejo, de 140,22 a 140,30; Lérida, de 134,33 a 135,87; Urgel, de 134,38 a 135,37. Los aceites de orujo verdes, de 88 a 95; amarillos, de 95 a 104 y especiales a 86.

En Valencia y Toledo, los aceites nuevos se pagan, de 14 a 15 pesetas arroba, y en Granada se vende el trigo a 18,94 pesetas los 44 kilos y el aceite a 15 los onces y medio kilos.

Crónica religiosa

Santa del día.—San Gumerindo.

Liturgia.—La misa y oficio divino son de la octava de la Epifanía, con rito doble mayor y color blanco.

Misa de las 9 horas.—En el Sagrado. Se mandó a las ocho de la mañana y se acudió a las cinco de la tarde.

Misa de las 10 horas.—En la Capilla Real, de la Real Colegiata, en las Capillas Reales de la Concepción, de las Capillas Reales de la Concepción, de las Capillas Reales de la Concepción, de las Capillas Reales de la Concepción.

Misa de las 11 horas.—En la Catedral, Capilla Real, San José, San Andrés y San Ildefonso. A las ocho de la mañana, en las demás parroquias, Capilla de la Concepción, de las Capillas Reales de la Concepción, de las Capillas Reales de la Concepción, de las Capillas Reales de la Concepción.

Misa de las 12 horas.—En la Catedral, Capilla Real, San José, San Andrés y San Ildefonso. A las ocho de la mañana, en las demás parroquias, Capilla de la Concepción, de las Capillas Reales de la Concepción, de las Capillas Reales de la Concepción, de las Capillas Reales de la Concepción.

Misa de las 1 y 2 horas.—En la Catedral, Capilla Real, San José, San Andrés y San Ildefonso. A las ocho de la mañana, en las demás parroquias, Capilla de la Concepción, de las Capillas Reales de la Concepción, de las Capillas Reales de la Concepción, de las Capillas Reales de la Concepción.

Misa de las 3 y 4 horas.—En la Catedral, Capilla Real, San José, San Andrés y San Ildefonso. A las ocho de la mañana, en las demás parroquias, Capilla de la Concepción, de las Capillas Reales de la Concepción, de las Capillas Reales de la Concepción, de las Capillas Reales de la Concepción.

Misa de las 5 y 6 horas.—En la Catedral, Capilla Real, San José, San Andrés y San Ildefonso. A las ocho de la mañana, en las demás parroquias, Capilla de la Concepción, de las Capillas Reales de la Concepción, de las Capillas Reales de la Conce

TELEGRAMAS

Notas políticas

Madrid 12
Morote, gobernador de Barcelona
Se ha firmado hoy un decreto nombrado gobernador civil de Barcelona a don José Morote, diputado a Cortes por Huéscar y actual Director general de Administración.

Se indica al diputado a Cortes por Loja don Francisco Manzano para sustituir al señor Morote en la Dirección general de Administración local.

Combinación de gobernadores
El conde de Romanones ha anunciado a los periodistas que prepara una pequeña combinación de gobernadores civiles.

Los buques alemanes
Los periódicos preguntaron al presidente del Congreso acerca del fundamento de los rumores que circulan sobre indicaciones hechas al Gobierno, para la incautación de los buques alemanes refugiados en puertos españoles desde el comienzo de la guerra.

Felicitación
El conde de Romanones estuvo hoy en el ministerio de la Gobernación para felicitar al señor Morote por su nombramiento de Gobernador civil de Barcelona.

Ministro de viaje
En el expreso de Andalucía ha marchado esta noche a Lora del Río el ministro de Fomento.

El viaje del ministro de Fomento tiene por objeto girar una visita a las obras para riegos que se están realizando en el río Guadalquivir.

El ministro y el director general de Agricultura regresarán a Madrid el domingo.

Para descansar
El subsecretario del ministerio de Hacienda, señor Chapaprieta ha marchado a Arrireja (Alicante).

Como estaba anunciado, hoy se ha reunido el comité de transportes terrestres.

Lo ha presidido el director general de Obras públicas señor Zorita.

El comité ha estudiado y resuelto varias peticiones de transportes que se le habían hecho.

Después se ocupó de otras cuestiones, siendo una de ellas la de descompartimentar las fronteras, especialmente la francesa.

Sobre este particular se adoptaron varias disposiciones que se espera ofrezcan el resultado que se desea.

Por último, el comité decidió enviar vagones a varios puntos del litoral, para transportar carbones al interior.

Subida de los transportes
El Consejo superior de Fomento ha notificado al señor Gasset, que la Compañía ferroviaria del Mediodía ha resuelto aumentar la tarifa de transportes para los abonos y harina de trigo.

Estos productos, que vienen pagando dos céntimos por kilómetro y tonelada, pagarán en lo sucesivo ocho céntimos.

El ministro de Fomento ha prometido estudiar el asunto con el detenimiento que merece.

La visita de un ministro
Según telegrafían de Sevilla, el Gobernador civil ha marchado a Lora del Río para recibir al ministro de Fomento.

Este visitará a primera hora las obras del canal de riegos del Guadalquivir, que se extienden a los términos de Peñarol y Lora.

Cuando termine las visitas el señor Gasset será obsequiado con un almuerzo al aire libre.

De las obras del canal están ya concluidos los dos primeros trozos, que pueden regar una zona de 2.000 hectáreas.

Aunque no se sabe aún de modo cierto, se cree que el ministro de Fomento, cuando termine la visita al canal de riegos, se trasladará a Sevilla, donde permanecerá hasta el domingo en que emprenderá el regreso a Madrid.

España en África
Una agresión
Desde Melilla dan cuenta de una agresión realizada por los moros contra soldados españoles.

El hecho se ha producido en las inmediaciones de la aguada de Atila.

Una pareja de soldados de Intendencia, pertenecientes a la primera compañía montada, fué al lugar indicado para recoger agua con destino a la posición.

Unos cuantos moros agredieron a nuestros soldados, matando a uno e hirieron gravísimamente a otro.

El muerto se llamaba Juan Pau Paya.

El herido es Vicente Martínez Lázaro.

Se busca a los agresores.

Información financiera
BOLESA DE MADRID

Table with columns: Valores del Estado, Día 11, Día 12. Rows include Interior fin corriente, En próximo, Amortizable 5 por 100, etc.

Table with columns: Acciones, Banco de España, Español de Crédito, Banco Río de la Plata, etc.

Table with columns: Cédulas Hipot., Idem del 4., Obligaciones azucareras, Obligaciones estampilladas, etc.

Table with columns: Cambios, París a la vista, Londres, etc.

Table with columns: Bolsa de París, 4 por 100 exterior español, 4 por 100 francés, etc.

La guerra europea

Las proposiciones de paz

Nueva Nota alemana
Según noticias oficiales de Berlín que se han recibido en Copenhague, el Gobierno alemán ha entregado una nueva Nota a los representantes de los países neutrales acreditados, cerca del Gabinete germano.

Esta nueva Nota se refiere a la situación que ha creado la respuesta dada por los Gobiernos de los países aliados a la Nota germana sobre la paz.

No se tiene ningún detalle sobre el contenido de esta segunda Nota alemana.

Su anuncio ha despertado gran expectación, y hay gran impaciencia por conocerla.

La paz se aleja
Toda la prensa de Madrid se ocupa esta noche de la contestación que han dado los Gobiernos de los países aliados a las proposiciones de paz que hizo Alemania recientemente.

La respuesta aleja una vez más las esperanzas y los anhelos que sienten el mundo entero, de que cese la guerra.

Desgraciadamente—dice un periódico—no hay por ahora ningún resqueño por donde pueda vislumbrarse la aurora de paz que todos deseamos ardientemente.

La nota
Desde Berlín transmiten detalles relativos a la nota que el Gobierno germano acaba de entregar a los representantes de los países neutrales.

Sus primeras líneas son para acusar recibo de la contestación dada por los adversarios a la nota alemana del 12 de Diciembre.

A continuación replica energicamente a la contestación que han dado los aliados a las proposiciones de la paz, rechazando la calificación del adversario de que la oferta de los imperios centrales fuese una maniobra estratégica.

La proposición se hizo para evitar más derramamiento de sangre.

El adversario—añade el nuevo documento alemán—ni siquiera ha intentado examinar el ofrecimiento, ni ha hecho contraproposiciones, limitándose únicamente a hacer las declaraciones que le parecieron bien.

Ellos—termina la nota—serán los responsables de la continuación de la matanza, pues los imperios centrales

y sus aliados continuarán la guerra tranquilos y confiados en su buen derecho, hasta alcanzar una paz honrosa para sus pueblos, que garantice la libertad y traiga a todos los Estados europeos el bien y puedan cooperar, en reciproca igualdad de derechos, en la solución de los grandes problemas de cultura.

La nota, que es extensísima está concebida en términos muy enérgicos.

Un rey por la paz
Noticias recibidas de Londres aseguran que el Rey Constantino de Grecia ha escrito al presidente de los Estados Unidos, Wilson, diciéndole que apoya calurosamente sus gestiones en favor de la paz.

Recomendación del Papa
Informan de Roma, que el Pontífice ha dictado una circular dirigida al clero de los países neutrales, recomendándole que se abstenga de discutir las proposiciones de paz hechas por los Imperios centrales.

La determinación de Benedicto XV tiene por objeto evitar que se produzca la impresión de que la Santa Sede apoya tales proposiciones.

La situación naval

Discurso importante
El almirante inglés Jellicoe, ha ingresado como miembro honorario en la Corporación pesquera de Londres.

Con este motivo ha pronunciado un importantísimo discurso ante un público muy numeroso, del que formaban parte personalidades salientes de todos los órdenes.

El almirante se ocupó extensamente de la situación naval.

Entre otras manifestaciones hizo las siguientes:

«Jamás hemos visto—dijo—la escuadra alemana de alto bordo.

Sólo el día 19 de Agosto pasado se acercó a nuestras costas, pero se apresuró a regresar a sus bases, tan pronto como advirtió la presencia de nuestra escuadra.

Es una fanfarronada de los alemanes el factarse de registrar el mar del Norte.

La flota británica se eleva a cuatro mil unidades, teniendo además varios tipos de buques auxiliares.

Nuestra actividad se extiende a todos los ámbitos del mundo.

A continuación señaló el almirante la labor que realizan los cruceros de las aguas territoriales, los cuales visitan diariamente un centenar de barcos para impedir el avituallamiento del enemigo.

Después de estas manifestaciones se extendió en calurosos elogios a la marina mercante inglesa, que ha transportado más de siete millones de hombres de las diversas naciones aliadas y todo el material de guerra.

La amenaza submarina requiere toda nuestra atención, pero tomaremos las medidas necesarias para que desaparezca este peligro.

El almirante Jellicoe terminó elogiando a los marinos británicos que saben continuar las gloriosas tradiciones de Inglaterra.

El orador fué aplaudido con entusiasmo durante todo su discurso.

La ovación final fué inenarrable.

El discurso de Jellicoe ha despertado gran entusiasmo en toda Inglaterra y está siendo comentado muy favorablemente.

Alarma en París

Temores de un ataque aéreo
Según comunican de París, se recibieron en aquella capital informes del frente de batalla, anunciando que aviones y zeppelins alemanes habían salido con dirección al Sur.

La noticia alarmó a las autoridades las cuales temieron que la escuadra aérea enemiga se dirigiese sobre París para bombardearlo.

Ante este temor, se tomaron rápidamente medidas de precaución.

A las siete de la tarde comenzaron a sonar los clarines que indican al vecindario de París la posibilidad de un ataque aéreo.

Inmediatamente se apagaron todas las luces de la población, a fin de no ofrecer blanco a los aviadores alemanes.

Infinidad de personas se refugiaron en los sótanos y los transeúntes se apresuraron a abandonar las calles.

Las baterías aéreas se prepararon para romper fuego en cuanto apareciesen los aparatos enemigos y estuvieron al alcance de sus proyectiles.

que se le hizo objeto al atravesar las líneas francesas.

La escuadra aérea, por los motivos indicados, torció de rumbo y se retiró hacia Bélgica.

En Bélgica

Los temporales
Un despacho de Bruselas recibido en Amsterdam participa, que en diversas comarcas belgas se registran grandes inundaciones.

Estas han causado ya grandes y numerosos daños.

Son muchos los pueblos que hay inundados.

El servicio ferroviario está interrumpido.

En Flandes se han hundido muchas casas.

Las inundaciones han producido también daños de consideración en Namur, Charleroi, Hainaut, Lieja y Vise.

Precauciones de los germanos
Los alemanes han acumulado inmensas fuerzas defensivas, cañones y minas en Zebrugge, que es el refugio de sus submarinos.

En Lieja están demoliendo los fuertes en cuya reparación habían invertido muchos hombres, tiempo y dinero.

Al mismo tiempo que la demolición de los fuertes, están llevando a cabo la construcción de trincheras.

Portugal en la lucha

Salvoconducto para España
Dicen de Lisboa, que el periódico oficial El Diario del Gobierno, publica un nuevo modelo de salvoconducto, destinado a los ciudadanos portugueses, que habitando en las cercanías de la frontera, necesiten ir a España para asuntos particulares.

Almeida restablecido
El presidente del Consejo de ministros señor Almeida, se encuentra completamente restablecido de la enfermedad que le ha aquejado.

Felicitaciones
El ministro de la Guerra ha recibido un telegrama del generalísimo francés Joffre, dándole las gracias por la felicitación que le ha transmitido y rogándole a su vez que felicite en su nombre al valiente ejército portugués, que contribuyó muy pronto al triunfo de los aliados.

También el ministro de la Guerra ha telegrafiado al mariscal Douglas Haig, en nombre del ejército portugués, felicitándole sinceramente por el brillante éxito que ha obtenido en el Somme y por el ascenso a mariscal que recientemente se le ha concedido.

En Asia

Las operaciones en Mesopotamia
En Londres se ha recibido el siguiente despacho oficial de Mesopotamia:

«Durante la jornada del día diez continuamos avanzando en la orilla derecha del Tigris.

Nos hemos apoderado de la mayor parte de las trincheras turcas correspondientes al record del río que hay al Noroeste del Kut-el-Amara.

Se han hecho prisioneros, cuyo número asciende a 178.

Las pérdidas turcas son considerables.

De su número puede juzgarse por el hecho, de que en una trinchera de comunicación, de trescientas yardas de longitud, fueron encontrados trescientos cadáveres turcos.

Se han recibido informes de otros puntos y según ellos, las pérdidas han sido igualmente numerosas.

Francia y Bélgica

Sin novedad
El comunicado oficial publicado esta tarde en París, no contiene novedad alguna, limitándose a decir: «La noche ha transcurrido tranquila en todo el frente.»

Parte Inglés
El facilitado hoy a la prensa de Londres, está redactado en los términos siguientes:

«Anoche penetramos en las trincheras enemigas por dos puntos, cerca de Grandcourt, haciendo prisioneros al enemigo.

Nuestras tropas tomaron esta madrugada, al Norte de Beaumont Hamel trincheras enemigas en un frente de tres cuartos de millas.

Nuestra posición quedó consolidada.

El enemigo realizó un contraataque, pero fué cogido al descubierto, principalmente, por nuestra artillería.

«Cerca de Armentieres y Leus, y ambos lados de la carretera de Albert a Bapahume, ha habido lucha de artillería.

Al Norte del Ancre han fracasado dos ataques de las fuerzas británicas.

En Serre ha fracasado otro ataque de los ingleses.

Al Norte de Beacourt, les hicimos retroceder, causándoles además grandes bajas.

A parte de ellas, hicimos cincuenta prisioneros y nos apoderamos de dos ametralladoras.

En Beaumont ha habido pequeños combates de infantería.

Al Oeste del Mosa y en los Vosgos se han desarrollado luchas de artillería y de minas.

Algunos de nuestros exploradores penetraron en las trincheras enemigas de las alturas de Combes y del Este de Nomeny y volvieron de ellas con 16 prisioneros franceses y sin haber sufrido, por su parte, ni una sola baja.

Ha disminuido considerablemente la actividad de los combates a orillas de los lagos del Sur de Duenaburg.

En la línea férrea de Wilna a Duenaburg, hemos rechazado un ataque de los rusos, infligiéndoles numerosas bajas.

Además de las operaciones consignadas, hemos realizado dos ataques para mejorar nuestras posiciones del Suroeste de Riga, apasionando 32 soldados rusos.

Por consecuencia de nuestros éxitos del día 10 de Enero, tomamos nuevamente ayer, al asalto, varias posiciones enemigas, situadas unas a continuación de otras, a ambos lados de la carretera de Oituz.

En estos asaltos infligimos al enemigo grandes y sangrientas pérdidas.

Además, dejaron los rusos en nuestro poder un oficial, 80 soldados, 6 ametralladoras y 3 lanzaminas.

Al Norte y Sur del valle de Susita, fracasaron varios ataques del enemigo.

El ejército de Mackensen ha empujado a los rusos hacia Sereth, habiendo ocupado además a Laburite.

En la noche del 10 al 11, varios barcos enemigos, armados, intentaron pasar el Isaca y subir al Danubio.

Nuestra artillería, que los descubrió, hizo fuego sobre ellos y hundió a uno de los vapores.

Otra embarcación enemiga, obligada por nuestro fuego, tuvo que encallar en la orilla Norte.

En el frente macedónico ha habido ligeros ataques enemigos, que hemos rechazado.

La intervención de Italia

Informes oficiales
Desde Roma transmiten el parte oficial que se ha hecho público hoy en aquella capital y que dice así:

«En el frente del Trentino sólo ha habido acciones limitadas de artillería.

Las baterías enemigas dispararon contra nuestros hospitales de campaña de Cordevole.

Ostentaban todos ellos, desde muy visible, la Cruz Roja.

Afortunadamente no hubo que lamentar víctimas.

Ha aumentado considerablemente la actividad de la artillería en el frente de los Alpes.

En Giulie, nuestras baterías produjeron un incendio, y en las pendientes del Carso dispersaron un considerable grupo de fuerzas enemigas que se dirigían a Duino.

Durante la noche del 11 al 12 de Enero, una escuadrilla de aviones enemigos lanzó un considerable número de bombas sobre las cercanías de Semicolon.

Sólo hubo que lamentar tres hombres heridos y algunos desperfectos de escasa importancia.

Un hidroplano enemigo, que formaba parte de la escuadrilla enemiga fué derribado por nuestras baterías de Semicolon.

Sus tripulantes fueron apresados. Dos aviones nuestros han bombardeado con éxito el campo de aviación de Prosecco, que constituye la base de los hidroplanos adscritos a la bahía de Trieste.

CURACION DE LAS HERNIAS

Torrent Ortopédico Especialista, nombre registrado.
Para evitar posibles equivocaciones con otros anuncios de nombres parecidos y que nada en absoluto tienen que ver con esta reputada casa, deben tener presente los herniados todos, a fin de no confundirse, que todo anuncio que carezca del título «Torrent, nombre registrado», no es, ni pertenece a la tan conocida y acreditada Casa Torrent.

INTERESA SABER A TODOS CUANTOS SUFREN
Ique el representante auxiliar del conocido y reputado ortopedista de Barcelona, con nombre registrado señor Torrent, está en Granada, en el Hotel Nuevo Oriente, únicamente el miércoles 17 de Enero 1917 y recibirá a todos cuantos herniados quieran con sus tan notables aparatos hallar un inmediato alivio y una curación pronta de sus hernias.

Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes, cierre absoluto del anillo herniario y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdad único de todos los herniados. Por tanto, si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, nadie debe comprar brageros ni vendajes de clase alguna, sin antes ver primero los famosos aparatos Torrent, (nombre registrado) que tantas curaciones han obtenido y que tan entusiastamente muchas eminencias médicas los están recomendando, como muchos son también los médicos que, para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan.

Acudid siempre a dicho ortopedista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Granada, en el Hotel Nuevo Oriente, sólo y únicamente el miércoles 17 de Enero 1917.

Notas: Recibirá en Málaga el 15, en el Hotel Alhambra, y en Antequera el 16, en la Fonda Universal, donde asimismo podrán visitarle los que lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente.

Talleres y despacho en Barcelona: Unión, 13, Casa Torrent.

Santander, en Reinosá continúa nevando copiosamente.
La nieve alcanza en las calles, más de un metro de altura.

Se han pedido auxilios al gobernador de la provincia, principalmente para restablecer la comunicación con los pueblos cercanos, que ha quedado interrumpida totalmente.

Los trenes llegan con gran retraso a causa de la gran cantidad de nieve que hay en la vía.

Ultima hora

Centenares de ahogados
Acorazado a pique
En Roma se ha hecho público el siguiente despacho oficial, que ha producido general y dolorosa impresión.

Según ese despacho, anteanoche, el acorazado Reina Margarita chocó en el Adriático con dos minas submarinas.

Momentos después, el hermoso barco de guerra se hundió.

La tripulación del Reina Margarita la formaban 945 hombres.

De éstos solo se salvaron 270.

Aunque se procedió rápidamente al salvamento, las circunstancias desfavorables en que se realizaba, hicieron que su eficacia fuera escasa y que perecieron más de las dos terceras partes de los tripulantes.

Entre los desaparecidos se cuentan el comandante del buque y caloros oficiales.

BOLETIN DEL DIA

SECCION DE MERCADOS
Alhóndiga de granos
Granada 11 de Enero de 1917
Trigo.—Sobranse anterior, 307 quintales, métricos. Entrada, 43.—Total existencias, 350. Se vendieron 26 quintales al precio de 36,00 pesetas.—Sobranse 324 quintales.

Los 44 kilos de trigo, equivalentes a una fanega, se vendieron a 15,84 pesetas.

Los Docks
Ultimas cotizaciones de estos almacenes:
Trigo, a 36,03 pesetas los 100 kilos, (a 15,75 los 44 idem equivalentes a la antigua fanega).

Cebada, a 31,80 pesetas los 100 kilos, (a 10,50 los 33 idem equivalentes a la antigua fanega).

Habas, de 38,75 a 40,43 pesetas los 100 kilos (de 47 y 48 id. a 18,50 y 19).

Garbanzos, a 25 pesetas fanega.

Maíz, a 36,40 los 100 idem, (a 17,50 los 48 idem equivalentes a la antigua fanega).

Jabón, a 78,25 pesetas los 100 idem, (a 9 pesetas los 11 y 12 idem).

Alpiste, a 40 pesetas los 100 idem, (a 20 los 50 idem).

LA ROSARIO (Sociedad Anónima)

Casa fundada en 1864
EL REY DEL TOCADOR
JABON AROMAS DE LA TIERRUCA

Especialidad en aguas de tocador, Kananga, Divina, Florida
Brisa de la Montaña, extractos superfinos para el pañuelo y en toda clase de perfumería.

SANTANDER
Maquinaria perfeccionada para molinos de aceite
Patentada en todos los países oliveros

Instalaciones para elaborar grandes y pequeñas cosechas, por los sistemas corrientes y por el nuevo de prensas sin capachos y sin agua caliente, más los mayores rendimientos y las más selectas calidades.

Centenares de instalaciones entre Portugal y España

Viuda e Hijos de Balbontin y Orta
Gran fábrica de construcciones mecánicas en Sevilla

ANISOSA Solución Benedicta. Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sufrir con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 6,50 pesetas.

ACCIDENTES NERVIOSOS. Epilepsia. Convulsiones, vértigos, temblores, desvanecimientos, agitación nocturna, insomnios, palpitaciones, migraña, pérdida de la memoria, asma, congestiones cerebrales y demás enfermedades nerviosas, se curan tomando el acreditado ELIXIR BERTRAN.

Abonos y primeras materias. CARRILLO Y COMPAÑÍA. Sulfato de Amónico, Nitrato de Sosa, Superfosfato de 1820, Superfosfato de 1618.

Cómo se crían robustos los niños. Con GLAXO, la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano, que es el único sustituto de la leche materna.

LLEVAD EN LA BOCA. UNA PASTILLA VALDA. siempre que queráis escapar de los peligros del frío, de la humedad, del polvo y de los microbios; cuando os molesten los estornudos, ó tengáis carraspera ó opresión de pecho; cuando os sintáis constipados.

AURORA Compañía Anónima de Seguros. BILBAO. CAPITAL COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO, 2.000.000 de pesetas.

Convience El Leon. antes que cualquier otro establecimiento, en la seguridad de encontrar en ellos cuanto se desee en toda clase de artículos para la temporada de invierno.

VAPORES PARA ORAN. Servicio quincenal por los magníficos vapores españoles. TURIA Y FRANCOSI.

Hacen falta sustitutos para servir en los Ejércitos de África; buenos premios. Diríjase a don Pedro Ros, Carretería Vieja, 11, 2.º, Granada.

No más arrugas y pecas? Agua Argentina. que quita en pocos días las pecas manchadas, arrugas y paño del empaño, dejando la cara blanca y aterciopelada.

Se vende una casa de moderna construcción, con dos pisos y bajos, en módico precio. Para tratar, en los almacenes de San José, Reyes Católicos, 25.

LA PREVISION ESPAÑOLA. Compañía de seguros contra incendios a prima fija. FUNDADA EN 1883. DOMICILIO SOCIAL: en Sevilla.

SE VENDEN. un brek con llantas de goma, nuevo; una caja de caudales y una Pianola Metroestilo-Themodista, poco usada.

Sombrereria de Eduardo. Especialidad en sombreros sevillanos, de campo y para vestir.

EL DEFENSOR DE GRANADA. Reyes Católicos, 8, principal. En nuestras oficinas Reyes Católicos, 8, principal, se suscribe a la revista La Moda Práctica.

Gran casa para huéspedes y visitas. Sánchez Martínez, calle de Puentezuelas, núm. 10, piso 2.º La Cordobesa, Granada.

Fijad VUESTRA ATENCION. Nuestros obsequios. Todos los artículos expuestos durante la última semana de Enero, en los escaparates de estos Almacenes, tendrán sin ninguna otra concesión sobre los precios marcados con su valor primitivo, el descuento diario de 15 por 100, hasta su total venta.

Almacenes LA PAZ. Lunes, descuento 15% su precio neto será. Martes, id. 30% idem idem 3:30. Miércoles, id. 45% idem idem 2:75. Jueves, id. 60% idem idem 2. Viernes, id. 75% idem idem 1:25. Sábado, id. 90% idem idem 0:50.

Almacenes LA PAZ. Ni una mirada, ni una palabra! Signe tan impasible como ayer. ¡Qué hacer, Dios mío, para despertar su cariño!

La mujer del payaso. POR XAVIER DE MONTEPIN. RAMON SOPENA, EDITOR. Provenza, número 95.—Barcelona. 73. —¿Adónde has ido?—preguntó maquinalmente Marta.

—Marta! ¡hermana mía!—balbuceó.—¿Qué tienes? ¿qué te hice? ¿No me quieres ya como antes? —Que no te quiero; ¿por qué dices eso? —¿Porque no eres la misma para conmigo ni para con nuestra madre, continuó Georgette— estás triste... fría... llorosa... silenciosa. ¡Si supieras cuánta pena me causa verte así!

—Aquí está el dinero. —¿Te han dado más costura? —No la he tomado, como me has dicho. —Era inútil, puesto que vamos a salir de París. Marta se estremeció, y Alcazar, cuya atención había redoblado desde el instante en que había entrado Perina, dijo entre dientes: —¿Se van de París! ¡Diable! bueno es saberlo!

—¿Por mi felicidad? ¿por qué fender mi vida? —Sí. —Pues ¿qué peligro corre? —Ese hombre... el barón de Streny, a quien has visto ayer, que te dijo al salir conmigo que vendría a buscarte, es nuestro enemigo común, pero sobre todo el tuyo. —¡Hola!—pensó Alcazar. El Barón y la mujer del payaso se quieren poco. —¿Mienemigo?—repitió Marta. —¿Por qué lo sería, si yo le hice daño a nadie? —No me es dado contestar hoy; pero te juro que ese hombre es un ángel malo. Perina se interrumpió, pero creyó ver en los ojos de Marta un destello de incredulidad. —¿Dudas de mí? ¡Bien claro lo veo en tus ojos! —Es cierto; no os creo. —¡Dios mío! ¡Dios mío! ¿qué te ha dicho ese hombre? ¿Cómo consiguió transformar a alma en pocas horas? —Lo que me dijo, vos debéis saberlo. —¿Qué he de saber... Lo que me es que al cariño...